Lista 5: Uktady punktéw. Bryta sztywna

1.

Wyznacz potozenie $rodka masy ukfadu mas 75¢

zilustrowanych na rysunku.

o . 3cm
*Wyprowadz wzor na moment bezwtadnosci preta
o dtugosci L i masie m:
a) wzgledem osi przechodzacej przez srodek 100 g 4cm 150 g

preta i prostopadtej do tego preta;

b) wzgledem osi przechodzacej przez koniec preta i prostopadtej do preta.

Pret zelazny o dtugosci / = 80 cm jest zakonczony zelazng kulg o promieniu r =5 cm. W jakiej

odlegtosci od wolnego korica preta znajduje sie Srodek ciezkosci uktadu.

*Znalez¢ wspodtrzedng z-etowq Srodka masy piramidy Cheopsa w Gizie, ktdra ma wysokos¢
H =147 m. Jej podstawa jest kwadratem o boku L = 230 m. Objeto$é piramidy V = L2H/3.
Przyjmij gestos$é budulca g = 2,5-10° kg/m3. Policz takze minimalng prace W potrzebng do
utozenia piramidy przy zatozeniu, ze wszystkie bloki skalne zostaty podniesione z poziomy

podstawy.

Sternik o masie 45 kg stoi na poktadzie niezacumowanej zagléwki o masie 450 kg i dtugosci
7 m, nieruchomo spoczywajacej na powierzchni jeziora. Sternik rozpoczyna spacer po
poktadzie z predkoscig 1 m/s wzgledem zagléwki, przechodzac od jej dziobu na rufe. Jak daleko

wzgledem brzegu przemiesci sie zagldwka, a jak sternik? Jaki ma na to wptyw jego predkosc?

Wahadto sktada sie z jednorodnego krgzka o promieniu 10 cm i masie 0,5 kg, i jednorodnego
preta o dtugosci 50 cm i masie 270 g.

a) oblicz moment bezwtadnosci wahadta wzgledem punktu zawieszenia.

b) Wyznacz odlegtos¢ miedzy punktem zawieszenia, a Srodkiem masy uktadu.

c) Oblicz okres drgan wahadta.

Oblicz energie kinetyczng krazka o masie m = 2,5 kg i promieniu r = 20 cm, po uptywie czasu

t = 2,5 s od chwili, gdy zaczyna na niego dziata¢ przyspieszenie katowe € = 24 rad/s2.



10.

11.

Koto zamachowe o momencie bezwtadnosci | przechodzacym przez jego $rodek masy
prostopadle do kota wiruje z predkoscig katowa w. Jaka prace nalezy wykonaé, aby je

zatrzymac?

Pozioma tarcza obraca sie wokot pionowej osi. Predko$é punktu na brzegu tarczy wynosi 2 m/s.
Predkos$¢ punktu potozonego 20 cm blizej osi obrotu wynosi 1,2 m/s. lle wynosi promien tarczy,

okres obiegu i czestotliwos¢ obrotéw?

lle czasu zajmie krgzkowi zjazd ze szczytu wzgdrza o dtugosci d =10 m i kacie nachylenia a = 30°

do poziomu? Jaka predkos¢ osiggnie?

Na rysunku obok przedstawiono krazek o masie
m; = 2,5 kg i promieniu r = 20 cm, osadzony na statej
osi poziomej. Na obrzeze krgzka nawinieta jest linka
o znikomo matej masie, a na koncu linki jest

umieszczony klocek o masie m; = 1,2 kg. W pewne;j

chwili klocek rozpoczyna ruch ku dotowi. Oblicz

predkosé klocka po uptywie 10 sekund oraz predkos¢

katowa krgzka w tej samej chwili. Wyznacz site naprezenia liny.



